

# BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM

Felelős szerkesztő és felelős kiadó  
**DR. KNÉZY LEHEL.**

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Helyben negyedévre 6 pengő  
Helyben egy hónapra 2 pengő

## Miért szükséges az összefogás?

Csak az a nemzet erős, mely döntő pillanatokban nem töredezik pártokra, osztályokra, hanem képes összes erőt egyesíteni s akaratát a tökéletes egység átütő erejével érvényesíteni. Különösen szükséges ez az összefogás ma, amikor a gazdasági világháború kritikus fejezetéhez érkeztiünk. A nemzetek igyekeznek a gazdasági érintkezés, árucserre előmozdítására kereskedelmi szerződéseket kötni, de az alkudozások során a legkíméletlenebb egoizmussal járnak el egymással szemben.

A megkötött szerződéseknek nem a felek megegyezése és szerződési hűsége adja meg a biztonságot, hanem az a hatalom, melyet a szerződést kötvő állam képvisel s amelylyel a szerződés betartását ki tudja erőszakolni.

Nagy nyilvánosság előtt jelentette ki a Dunatiszaki Kamara elnöke a tavalyi tavaszi közgyűlésen, hogy bármilyen gazdasági szerződésünk legyen is valamely szomszédállammal, abban a pillanatban félrerugják, míhelyt az érdekeikkel ellentétes. Nagyhatalommal szemben ilyen tenni nem mernek, de lefegyverzett állapotunkban nem igen félnek tőlünk.

Ma lépett érvénybe az osztrák kereskedelmi szerződés s már is hasonló jelenséggel állunk szembe. Egyik legfontosabb része szerződésünknek a sertéskivétel s az osztrákok a kereskedelmi szerződésben számunkra biztosított előnyöket akként kontrakarirozzák, hogy a sertésre magasabb tarifát szabtak és belső illetéket is vetettek ki.

Ebben a kérdésben is kell, hogy megszűnjenek a belső villongások s egységesen álljon az egész nemzet a kormány mögött.

Természetes, hogy a külföld figyelemmel kíséri lapjainkat, politikai mozgalmainkat s mennél élesebbek az ellentétek, annál gyengébbnek kép-

zel s annál kevésbbé respektál bennünket.

Mindig igaz marad a latin

közmondás, hogy az egyetértés naggyá növeli a kis államokat, az egyenetlenség a nagy államokat is romba dönti.

## A „Független Magyarság” ügye.

Mult számunkban bejelentettük, hogy a közigazgatási bíróság úgy döntött, hogy a szerkesztő és kiadó-változásra vonatkozó bejelentését a Corvin nyomda tulajdonosainak — mint közkereseti társaságnak — tudomásul vette, s illetve annak tudomásulvételére a polgármestert utasította.

Mi köteles tisztelettel fogadjuk a közigazgatási bíróság ítéletét, mely a vita joganyagát császárvágással kéttészte s döntött egyttal a lap tulajdonjoga kérdésében is, de nem mulasztjuk el rámutatni, hogy az ítéletét nem a közigazgatási beadványra s a sajtóközigazgatás nyilvántartási adataira alapította, hanem egy a dr. Bajai Ernő és a Corvinnyomda között a lap előállításí költségei miatt tavaly ősszel folyt perbeli tanuallomásokra. Az eljáró bíró ugyanis megengedte, hogy ahhoz a perhez egyáltalán nem tartozó tulajdonjog kérdésében Fodor Károly és Szaulich Antal szerkesztő tanuallomásokat tehessenek s az ő vallomásukat pedig hiteles másolatban becsatolták a közigazgatási bírósághoz.

A másik és döntő ténykörülmény volt a közigazgatási bíróság szerint az, hogy a Nemes Lajos és Spitzer István tulajdonában levő nyomdát „közkereseti társaságnak” fogadták el, holott bírósági és hatósági döntés van arról, hogy a Corvinnyomda üzeme nem haladja meg a kisiparkörét és így közkereseti társaságnak nem lehet. Ezt Baján mindenki tudja.

A közigazgatási bíróság tehát a közigazgatási eljárás során nem is tisztázható s csak a polgármesteri döntés után egy évvel igazolt körülményekre alapította döntését.

Maga a belügyminiszter sem ment bele a másodfoku döntésbe, hanem áttette az ügyet — határozat nélkül közvetlenül a közigazgatási bírósághoz.

Ez a tiszta képe a lapügynek s „ördítő igazságról” csak Fodor Károly és Szaulich Antal vallomása után lehetett beszélni.

Ami a „Független Magyarság” politikai irányát illeti szívesen vesszük tudomásul, hogy ellenzéki multjához híven „mindenkor a biggadt objektív oppoicoinalis kritika mérsékelt” hangját óhajtja hallatni s ezt természetesnek is találjuk, meri hiszen 1926—1930. években is a jelenlegi felelős szerkesztő írta a bajai vonatkozású közlemények legnagyobb részét — még pedig spontán, minden kényszer nélkül. A felelős szerkesztő nem könnyen befolyásolható és irányítható személy — ezt Baján mindenki tudja.

Ami a szerződés szegésére vonatkozó „galád rágalmakat” illeti, a közigazgatási bíróság állapította meg, hogy dr. Bajai Ernő „bérbevette” a lapot; a járásbírósi eljárás három hónap felmondást állapított meg; egy hat év ota fenálló szerződéses állapotot tehát — ha elfogadjuk a közigazgatási bíróság ítéletében megállapított bérleti viszonyt — sem lehet felmondás nélkül megszüntetni. A kötelmi viszony tehát fenáll szigorúan véve ma is.

Nem mondtunk tehát valótlan, amikor azt állítottuk, hogy a Corvinnyomda megszegte a szerződést. Erre vonatkozóan egyéb bizonyíték is áll rendelkezésre, de miután ez a lapügy végeredményében teljesen magányos s ma már senkiesem történik az elmult választási és az azzal összefüggő eseményekkel; azzal sem, hogy egyik hangadó kisgazdapártit a kir. Járásbíró 100 pengőre ítélt választási visszaélés miatt azért, mert szegény lakóját kilakoltatással fenyegette meg, ha nem szavaz a kisgazdapárti jelöltre — a lapügyre vonatkozó vitát részünkről lezártuk.

## Korcsmai verekedés újév napján.

Büsi János 32 éves matröz újév napján a hajóállomás melletti Dobszay vendéglőben mulatozott. Az eleinte békésen ivogató ember összeszóllalkozott a korcsmában levőkkel s hamarosan parázs verekedés keletkezett, amelynek hevében Büsiit egy szodás üveggel úgy vágták felbe, hogy eszméletlenül terült el a földön.

Az eszméletlen állapotban levő matrözt a mentők súlyos fejsérüléssel a kózkórházba szállították.

## Sikkasztással vádolják Dréhr Imrét.

A budapesti királyi ügyészség elkészült a Dréhr Imre ügyével kapcsolatos nagyarányú munkával és szombaton délelőtt benyújtotta a 110 oldalas vádiratot a büntető törvénysszelhez. Dréhr Imrét a vádirat háromrendbeli hütlén kezelés büntetével, egyrendbeli hütlén kezelés büntetével, egyrendbeli hütlén kezelés büntetével, egyrendbeli csalás büntetével és 13 rendbeli hivatali sikkasztás büntetével vádolják.

## Út az igaz művészet felé

Egyik számunkban foglalkoztunk azzal a gondolattal, hogy a közönség már a szórakozást nyújtó, de az agyban problémát, szívben nevesebb érzést életrekeltező szinpad művekhez fordul a csupán izléstelen pikánságokra és pikáns izléstelen-ségekre épített „irodalmi termékek-től”. Röviden kifejtettük továbbá, hogy Szentiványi Béla igazgató műsorán mennyi komoly, avangarde mű van, melyek mind-mind a tiszta művészet levegőjét terjesztik. A — valóban — Művészsztínház elhatározta hogy a repertoárján szereplő kevés kis könnyebb fajulú egy felvonásos is kiküszöbölje és újabb — igazi irodalmi értékű — darabokat hoznak a színjátszás deszkáira. Molnár Ferenc „Marsall”-ja, amely minden művelt ember előtt elismerten egyik legjobb egyfelvonásosa a világhírű



# Lázárnál jó szemüveget kap olcsón!

Betöltötte azután a közgyűlés a gyermekvédő telep és a testnevelési bizottság tagsági helyeit.

A közüzemeknek kisgyűlésben kisorsolt három tagját: Tomasits Gyulát, Bessenyi Miklóst és Horváth Bélát ugyancsak megválasztotta a bizottság.

A tárgysorozat befejeztével dr. Makray László a törvényhatósági bizottság nevében boldog új esztendőt kívánt dr. Perczel Béla főispánnak, aki meleg szavakkal köszönte meg és viszonzotta a jókívánatokat.

azonban meghallották, hogy valaki a szobában jár és elzavarták a betörőt, aki így semmit sem tudott elvinni.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást. S ma reggelre már el is fogta a letett Markó Lajos 23 éves bajszentistváni lakos személyében, aki jelenleg a rendőrség foglya. Tekintettel arra, hogy tettenérés fordult fent, Markót gyorsított eljárás alá vonják.

művesnép körében megnyilvánult tömeghatásokat. Eredeti levéltári források és az egykori idevonatkozó munkákból derültek fel az első tömegmegmozdulás kezdete és következményei, amely kellő áttekintést nyújtson a hazai agyárszocialista propaganda megindulásának és első fellángolásának. A mű legalább 32 gépirásos iv oldatnyi terjedelmű legyen és a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarához küldendő be Kecskemétre jelítség levél kíséretében 1833 április hó 30 ig.

— Aranyénnél és az ezzel járó béldugulás, repedés kelés, gyakori vizeleti inger, derékfájás mellszorulás, szivdögös és szédülési rohamoknál a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata kellemes megkönnyebbülést eredményez. A belső bajok orvosi az igen nyelhetősü **Ferenc József** vizet sokszor mindennapi használatra reggel és este egy-egy félpohárral mennyiségben rendelik. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerterekben drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Üsszeesett az utcán.** Tegnap délután Sinkovits Károlyné szegényházi gondozott a Szent György utcában rosszullett és összeesett. A mentők Kálmán király utcai lakására szállították.

— **A Színházi Élet** 1933. évi második száma az eddigienél nagyobb tartalommal jelent meg: maga a füzet 144 oldalból áll nivós tartalommal. Zsolt Béla tanulmánya, Hatvany Lili Színházi levele, Kálmán Jenő cikke Farkas Imréről, a „tavasz és a lányok költőjéről”, Sacy von Blondel verse, Erdős Renée nevellája, Meller Rózi verse, dr. Szinétár Ernő „Pszichoanalitikusok iskolája”. A. Birabem elbeszélése, Rubio novellája és főleg Boross Elemér 3 felvonásos tragikomédiája: a „Forgószél” komoly irodalmi értéket adnak e számnak. A „Boldog ifjuság”, a kézimunka és a vasikos Rádió-mellekelt még értékesbe teszik ezt a számot, amelyet így is csak 60 fillerrért árusítanak.

**ÖRÖM**  
AZ EMBER ÉLETE,  
HA RENDES AZ EMÉSZTÉSE



**ARTIN**  
AZ ENYHE, BIZTOS ÉS  
OLCSÓ HÁSHAJTÓ

— **Massaryk**, a cseh köztársaság elnöke influenzában megbetegedett — **A kommunistákat** eltávolítják a kínai hivatalokból. — **Romániában** a minisztertanács határozata értelmében elbocsájtják az 1926. óta kinevezett tisztviselőket és napidíjasokat.

— „**Gerté**” Rum és likőresztetiák a legjobbak. Egy liter rum vagy likőr készítéséhez szükségesessentia ára használati utalással együtt üvegenként 50 fillér.

## MOZI.

Mata Hari, a művészek érdeklődését legjobban izgató titokzatos táncosnő, aki ragyogó szépségét, férfiakra ható szuggesztív erejét a kímekedés szolgálataiba állította és francia golyótól halt meg, bevontult a film világába is. A legnagyobb művésznő, Greta Garbo keltette életre és a film mindenütt szerte a világon felülmúlhatatlan sikerrel koronázza a nagy Garbo művészetét. Uránia filmszínház szerdán, csütörtökön és pénteken mutatja be a minden idők ezen egyik legnagyobb filmjét.

Laptulajdonos:  
**Dr. KNEZY LEHEL.**

1233. sz. 1929. 1932. vgtől 9211. sz.

## Árverési hirdetés.

Dr. Kalledey Jenő bpesti ügyvéd által képviselt Schwarz Rudolf és Tsa javára 68 P. 66 f. tőke és több követelés járuléki erejéig a bajai kir. járásbíró 1931. 907 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtási szendvőlől 1932. évi febr. hó 15-én lefoglalt 1950 P-re becsült ingóságokra a bajai kir. járás bíró, tsa végzésével az árverés elrendelvénye, annak az 1908. évi XLI. tc. 20. §-a alapján fent megnevezett s a foglaltak legzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltok javára is az árverés megállítását elrendelem, de ma is fennáll és ha eltelítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamában nincs végrehajtást szenv. lakásán, üzletében Herczegszató 528 házsz alatt leendő megtartására határozott 1933 évi január 7. napjának d. e 10 órája tüzet ki, amikor a bíróság lefoglalt bitorok és egyéb ingóságokat a legelőbbi árverésnek készpénzfizetés mellett, esetleg beca áron alul is — de a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabban nem, — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyek a kiküldési ára egyezzer pengőn felül van, az 5610 — 931. M. E. sz. mu rendelék értelmében csak azok árverezhetők, akik a kiküldési ár egytized részét bánatpénzüi letessik. Baja, 1932. évi december hó 20-án.

**Horváth Andor**  
kir. bír. végrehajtó,  
mint bírósági kiküldött.

## Elfogott betörő.

Tegnap este 7 óra tájban ismeretlen tettes lopott kulcs segítségével behatolt Maros János bajszentistváni lakos lakására. A házbeliek

## HIREK.

### Az első napsugár.

A hetek óta tartó ködös borús időt újév napján szakította meg először rövid néhány perces napsütés.

A földhöz tapadó köd s folyton szemerhelő eső; az ólom esős jégburkolat kellemetlenné tette az utcán való járást, sőtette a szobákat s ránekezedett az emberek kedélyére.

Valósággal felvillanyozta a lelkeket a szép napsütés s szinte szimbolumot láttak a jövő esztendőre. Talán-talán hiderül 1933. évben a szomorú magyar égbolt is.

— **Meghalt béldi Mihályné szül. Maszlovszky Amália.** Sulyos csapás érte Dr. Béldi Béla bajai ügyvédet; édesanyja özv. Béldi Mihályné szül. Maszlovszky Amália urnő 92 éves korában Budapesten elhunyt. Öszinte részvétünket fejezzük ki.

— **A Nemzeti Kaszinó évi rendezés közgyűlését január 8-án délután 5 órakor tartja.** Ezen közgyűlés a tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz. Elnökség.

— **„Happiend” a Központban.** Ma este 7 órakor tartják meg a szegedi és bajai egyetemi hallgatók műsoros táncestélyüket a Központban.

— **Az alföldi mezőgazdasági munkásmozgalmak** megírására tűzött ki pályatételt a hecskeméti gazdakamara. A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 1932. december hó 17-én tartott igazgatóválasztmányi ülése 100 pengő pályadíjat tűzött ki, olyan munka megírására, mely felöleli a szocialista agitációkat az Alföldön először való jelentkezését s ennek folytán a föld-

## URÁNIA

Január 4-én, szerdán.  
Január 5-én, csütörtökön  
Január 6-án, pénteken.

Három napig mutatjuk be az idei évad legnagyobb filmjét

## GRETA GARBO

mindent felülmuló alakításával

## Mata-Hari

Egy táncosnő élete, szerelmei és végzete 12 felvonásban.

Főszerepben:

## Greta Garbo,

mint hindu táncosnő

## Ramon Novarro,

mint francia kapitány

## Lionel Barrymore,

mint francia hadbíró

## Lewis Stone,

mint katonai ügyész.

## HIRADÓK

# Telefunken a vezető rádió-világmarka!

Legújabb készülékei: a **Rekord** és a **Diadal** egész Európát veszik, egy gombbal beállíthatók tetszőszerinti állomásra, szelektívek s olcsók. Hangjuk: a legtekéletesebb, igazi zene!

Kérjen még ma díjtalan bemutatót a

**Bruszt-rádióháztól**

Szent István-tér 4.  
Telefonszám: 255.

Körzetképvislet és gyári lerakot Bács-és Délnyugat Pestmegye részére.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Keresek bérbe** 1-2 szobás, mellékhelyiségekkel különálló családi házat. Cím a kiadóhivatalban.

— **Nagyon szép fekvésű erkélyes villa** 800 négyszögöl szőlővel, présházzal és felszereléssel, közvetlen vasútállomással szemben igen olcsón eladó. — Cím a kiadóban.

Fizessen elő  
a **BAJA-BACSKÁRA.**

**Nyomatványait**  
a **Bakanek és Goldberger**  
könyvnyomdában (Ferenciek-tere 2.)  
rendelje meg, ahol legszebb és leg-  
olcsóbb nyomtatványok készülnek

**Hólapátok,**  
**nyirfaseprők,**  
**játékszánkok**  
**UTRY-nál.**

Telefon 280. Erzsébet kir. u. 38

**Eladó ház**

szabad kézből Baja,  
Váradí érsek-ut 5.

(Vármegyeház mellett.)

**Karácsonyi**  
**játékok**  
óriási választékban  
**olcsón**  
**UTRY-nál**

Erzsébet kir.-u. 38. Telefon 280.

**Éjjeli**  
**szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
január 2-től, január 8-ig  
**Dr. GEIRINGER JÁNOS**  
**LOVASSY ÜDÖN**

gyógyszertára.

**KÉKHEGYI** termelésünkből házhoz szállítunk azonnal!

apritott

**akácfa**  
**P 3'40-ért 100 kg.-ként**

**Hegedűs Lászlóné**  
**és Schad Béla**  
Sugovicapart.  
TELEFON: 132.

Tisztelettel hozom szíves értesítésére, hogy  
**Baján Erzsébet Királyné-u. 2. szám**  
alatt (bejárat Takarékpénztár-utca 1. sz.)  
**Fűzőszalont nyitottam,**

ahol a legújabb modellek után a  
legszebb kivitelben **Princess-, Derék-**  
**és Sportfűzők,** orvosilag rendelt  
**Maskótták,** serdülő leányhák részére  
**Egyeneslábúak,** továbbá **Melltartók**  
és **Harisnyótartók** készítését és  
javítását vállalom.

Hívásra házhoz is megyek! Telefon: 386.

**FÜRST ERZSÉBET**

fűzőszalonja Baja, Erzsébet királyné-u. 2.

Salétrommentes

**bonyhádi**  
**tégla,**

tavasza már

előjegyezhető

**SCHWARCZ DEZSŐ**

BAJA, Budapesti-ut. Eternit-udvar. —: Telefonszám 290.

**Akácfa**

**KATANICS ANTAL** erdőtermeléséből.  
Iroda: Szent Antal utca 24. szám. Telefonszám 91.

Két éves száraz akác:

Vágott fa 100 kilogramm . . . . P 3'80  
Akác hasábfa ölenként . . . . P 50'—

Házhoz szállítás: Űlfa ölenként P 2'—, Vágottfa 100  
kgr. 20 fillér. Áraim készpénzfizetés mellett értendők.

**Fűzőt, haskötőt**

csak mérték után készítessem  
**ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI**  
fűzőkészítőnél. (Uránia palota.)

Habselyem fehérneműk, melltartók nagy választékban.  
Alakitást, tisztítást olcsón vállalom.  
**Kedvező fizetési feltételek!**

A kokszosodó **pécsi tojásbrikett**  
(circa 7000 caloria)  
**pécsi dióbrikett**  
(szurokmentes)

helyettesítik tökéletesen és gazdaságosan a kokszt!  
**Kérjen díjtalan próbafűtést!**  
Egyedárusító:

**SCHÖN ÉS BAJAI, BAJA**

Haynald-utca 13. szám. -: Telefonszám 26.